

ступал в дуэте с З. Харабадзе, затем в смешанном вокальном квартете «Аккорд» (И. Мясникова; В. Лынковский, которого сменил Ю. Александров). В 1958—1964 квартет «Аккорд» работал с оркестром О. Лундстрема, в 1964—1988 в ВГКО, гастролировал по стране (в мае 1978 выступал в Челябинске) и за рубежом. Снимался в кино.

*Лит.:* На двадцати двух языках // ВЧ. 1978. 19 мая.



*Ш. Харабадзе*

**ХАРАТЬЯН Дмитрий Вадимович** (21.01.1960 г. Алмалык Ташкентской обл., Узбекская ССР), советский и российский актер, телеведущий, народный артист Российской Федерации (2007), Чеченской республики (2007). В 1977 работал в геологической экспедиции. В 1982 окончил Высшее театральное училище им. М. С. Щепкина (курс М. Царёва и Р. Солнцева). С 1984 проходил службу в Советской Армии. Снимался в кино:



*Д. В. Харатьян*

«Розыгрыш» (1976), «Зеленый фургон» (1983), «Гардемарины, вперед!» (1987), «Возвращение мушкетеров, или Сокровища кардинала Мазарини» (2009) и другие фильмы. С 2005 президент Фестиваля визуальных искусств в детском оздоровительном центре «Орленок», руководитель фестиваля «Премьера Подмосковья». С 2013 руководитель театральной студии «Школа гардемаринов». В 1995 вместе с М. Левтовой и Ю. Морозом открыл клуб «Кино». С 1996 выступал на театральной сцене. В марте 1998 в Челябинске принял участие в благотворительной акции «Театр кукол — возрождение» (в рамках акции была показана комедия-фарс «Нина»). В августе 2000 вновь посетил Челябинск. С 2009 ведущий международного музыкального фестиваля «Легенды Ретро FM» в паре с Т. Веденеевой. В 2009—2013 вел программу «Большая семья» сначала на телеканале «Россия-1», с 2011 на канале «Россия-Культура». Выступает с концертными программами (в репертуаре 60 песен).

*Лит.:* Помогите им, «Нина!» / Л. Федорова // ВЧ. 1998. 2 марта; «КиноМАКС» и Харатьян едины / К. Солдаткина // ВЧ. 2000. 8 авг.

**ХАРИТОН Юлий Борисович** (14(27).02.1904, Санкт-Петербург — 19.12.1996, г. Саров Нижегородской обл.), физик, доктор физико-математических наук (1935, по совокупности работ), действительный член АН СССР (1953; член-кор-

респондент с 1946), трижды Герой Социалистического Труда (1949, 1951, 1954), трижды лауреат Сталинской премии (1949, 1951, 1954), лауреат Ленинской премии (1957). Окончил Ленинградский политехнический институт (1925). С 1921 работал в Физико-техническом институте (Ленинград) под руководством Н. Н. Семёнова (с 1932 академик АН СССР). В 1926 Харитон



*Ю. Б. Харитон*

был командирован в Кавендишскую лабораторию (Великобритания), где под руководством Э. Резерфорда и Дж. Чедвика изучал чувствительность глаза к слабым световым импульсам (сцинтилляциям); в 1928 защитил диссертацию «О счете сцинтилляций, производимых альфа-частицами» и получил степень доктора наук. С 1931 в Институте химической физики АН СССР; возглавлял лабораторию взрывчатых веществ. Исследовал конденсацию металлических паров, совместно с З. Ф. Вальта изучал явление нижнего предела окисления паров фосфора, открыл влияние на этот предел примесей инертного газа. Разработал теорию разделения газов центрифугированием. В 1939 совместно с Я. Б. Зельдовичем (физик-теоретик, один из основателей современной теории горения, детонации и ударных волн) впервые осуществил расчет цепной реакции деления урана. С 1944 занимался разработкой атомной проблемы в Лаборатории № 2 под руководством И. В. Курчатова. Научный руководитель по проблеме проектирования атомной бомбы в секторе № 3. В 1945 находился в Германии в составе группы сотрудников Лаборатории № 2, которая занималась изучением исследований немецких специалистов по ядерной проблеме. В начале 1949 неоднократно посещал комбинат № 817 (ныне ПО «Маяк»), где принял участие в изучении физико-химических, нейтронно-физических характеристик металлического плутония и в отработке технологии изготовления плутониевого заряда для первой атомной бомбы. Один из основателей первого отечественного центра по разработке ядерного оружия (ныне РФЯЦ — ВНИИЭФ, г. Саров), с 1946 главный конструктор, с 1959 его научный руководитель. Внес большой вклад в разработку ядерного оружия, укрепление обороноспособности страны. Автор работ по физике горения и взрыва. Депутат Верховного Совета СССР 3—9-го созывов. Почетный гражданин г. Сарова. Награжден 5 орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, золотой медалью им. И. В. Курчатова (1974), Большой золотой медалью им. М. В. Ломоносова (1982) и другими. В Сарове именем Харитона названа улица, в Санкт-Петербурге установлен бюст ученого.

*Лит.:* Челябинская область : энциклопедия / гл. ред. К. Н. Бочкарев. Т. 7. X — Я. Ч., 2008.